

# 專利修法 不利農業新品種研發

郭華仁<sup>1</sup>

立法院經濟委員會剛通過專利法部分修法草案，把植物不得授予發明專利的條文給廢除。此改變可能阻礙我國農作物新品種的研發，盼望立院委員三思。

## 新品種研發是我國農業軟實力

經由傳統育種，台灣稻米蔬果蘭花的優品質種不斷推陳出新，國人常引以為傲，也幾乎是我國農業競爭力少數僅存的優勢。品種研發需要智慧財產權的保障，給予育種家合理報酬，俾能再接再勵地育成好品種。六年前通過實施的「植物品種及種苗法」就是基於此目的而修訂。該法依照的是國際最新公約，因此我國植物育種家已可以向美日歐盟等國申請品種權保護，沒有必要再增加植物專利保護。

二十五年前美國開始以實用專利保護植物新品種的研發。美式專利保護的缺點在於沒有農民免責與育種家免責的設計，反之這兩點在「植物品種及種苗法」是都有考慮到的。歐盟專利法本來也不受理植物的研發，十二年前修法開放時加入了農民免責條款，但是還是缺

乏育種家免責。我國這次植物專利修法大體上是採用歐盟的模式，只是對了一半，可說為德不卒。

## 新品種研發無法無中生有

育種家免責是指其他人可以拿具有品種權利的品種去做進一步的改良，不視之為侵權。拿舊品種從事研發是必要的，沒有人可以無中生有；可是專利法卻禁止這樣的行為，這不但會妨礙新品種的推出，更是違反專利的基本原理：專利申請需要公開內容以供他人進一步研發。專利法對植物的過度保護，不但在大公司間引發不公平競爭的官司，更已讓全球種子國際貿易七成掌握在十大財團手上，扼殺許多小公司的生存空間，向來受到強烈的批判。

## 植物專利減緩植物創新

去年歐洲國家民間育種公司公開呼籲解決專利法妨礙植物育種的困擾。今年四月荷蘭經濟部長與農業、自然及食品品質部長也聯合向國會報告，陳述專利法保護植物研發導致育種公司變少，減緩植物創新的速度。顯然專利法規沒

1 國立台灣大學農藝系教授

有納入育種家免責的缺點逐漸被體認，歐盟重新檢討其專利法已指日可待。我國若要修法也應該朝著前瞻的角度進行，以免讓跨國公司染指我國育種事業，育種家動輒被告侵權，反而害了農業。

## 建議官方緊急處理補救

本次專利修法將植物發明不授予專利權的限制給拿掉，這會阻礙我國植物育種工作的進行。過去農委會大概是同意修法，但鑑於新的事證，歐盟育種家團體與荷蘭官方已開始呼籲修補專利法無育種家免責的漏洞，因此建議農委會緊急處理，可能的方案1) 維持植物不得專利；2) 修正條文補上完整的育種家免責條文。

(本文另刊載於自由廣場，標題為『育種家免責』(2010-06-18))

<http://www.libertytimes.com.tw/2010/new/jun/18/today-o4.htm>

## 開放植物申請專利 專利法修正草案為德不卒

我國新的專利法修正草案已於去年12月3日行政院院會審查通過，12月11日函請立法院審議。修正案取消專利排除動植物申請的原有規定，也就是說植物品種將來可以申請專利保護。

根據修正草案，專利法新加入農民免責，對農民權益的保障與「植物品種及種苗法」者相同。這個規定與歐盟專利法等同，而較美國者進步。但是專利

修正草案對於「育種家免責」則並未適當處理。僅在「說明」欄中註記如下：植物品種種苗法中，有所謂「育種家免責」之規定，意即育種家為育成新品種時，可自由利用他人品種。此次配合動、植物專利開放保護，參考各國專利法對於育種家使用專利植物或其部分之育種行為，應視具體個案是否符合研究實驗免責要件，以為適用。

然而只有研究與實驗可以免除專利的拘束是不夠的。在植物品種權法規中，育種家免責是指：得到權利保護的植物品種，任何育種家都可以用來研發新品種來進行商業買賣，而不受到原來品種權的拘束，除非其成品與原品種具有較接近的從屬關係。然而根據專利修法草案，只有「研究免責」，他人只能拿據專利的品種來進行研究試驗，但不能把研究成果的新品種來上市。這樣的修法會造成植物育種工作造成相當大的困擾，對農業傷害很大。

行政院版本雖然採取較進步的觀點來修法，但是站在前瞻的角度上，卻令人有為德不卒的感覺。現在歐洲國家民間育種公司也已經公開呼籲解決專利法妨礙植物育種的困擾，若能體會到這股趨勢，率先在專利修法草案納入「植物品種及種苗法」的「育種家免責」，實際上是創下立法先例的良好機會。

(刊載於植物種苗電子報第0121期，  
2010-03-10)